



瓯江源头区域保护修复工程获20亿元中央资金支持

为我市获中央财政支持数额最大单体项目

本报讯(记者 叶江 通讯员 周华 兰天 万俊)日前,财政部批复同意全国2021年重点生态保护修复治理(山水林田湖草生态保护修复工程)资金预算。浙江瓯江源头区域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目位列其中,获中央财政支持20亿元,为丽水市迄今获中央资金支持数额最大单体项目。

今年2月9日,财政部办公厅、自然资源部办公厅、生态环境部办公厅联合发布《关于组织申报中央财政支持山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目的通知》(财办资环〔2021〕8号),在省委、省政府的关心关怀下,省财政厅、自然

资源厅、生态环境厅的大力支持下,市委市政府高度重视、精心组织,市财政局、市自然资源局、市生态环境局、市农业农村局、市水利局等部门及技术支持单位浙江省水文地质工程地质大队、浙江远卓科技有限公司,历时数月,日夜奋战、精心编制项目实施方案。

4月11日至4月12日,财政部、自然资源部、生态环境部联合举行2021年山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目竞争性评审会,共有29个省(市、自治区)推荐的29个项目参与本轮竞争。由丽水市申报的《浙江省瓯江源头区域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程》,经现场陈述、专家质

询,顺利通过评审,一举入围。本项目总投资55.23亿元,申请中央财政补助20亿元,计划于2021-2023年实施52个相关子项目。

据介绍,瓯江源头区域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目遵循习近平总书记提出的“以自然之道、养万物之生”的理念,确立“道法自然、和谐共生,打造中国生物多样性保护与可持续发展”的目标定位,以国家公园设立标准试验区、生态产品价值实现机制国家试点建设为抓手,坚持整体保护、系统修复、综合治理、智慧监管,实施重要生态系统及生物多样性保护、森林生态保护修复、水生态保护修复、土地保护修复和数字赋能

智慧监管等五大工程,因地制宜采取严格保护、自然恢复、辅助再生、生态重建、环境治理等工程措施,进行全要素、全流域、一体化保护修复,着力探索一条生态保护修复高级阶段——生物多样性保护与持续发展之路。

市自然资源局相关负责人表示,该项目的实施,可为长三角一体化发展提供更为坚固的生态安全屏障,助力丽水创建中国生物多样性保护引领区、中国碳中和先行区、国家公园设立标准试验区和生态产品价值实现机制样板,并形成全国可复制可推广的经验,为浙江打造全国唯一的高质量建设共同富裕示范区作出丽水贡献。

青田地表水断面水质连续13年全达标

最近获得省“五水共治”1.39亿元重奖

本报讯(记者 阮春生 叶礼标)“小且国控断面为Ⅱ类水质,其他10个县控以上断面水质均达到或优于Ⅱ类标准。”最新的跨境断面水质监测指标表明,1至5月青田县跨境断面水质保持较好。而因“五水共治”成效明显,省级财政给予青田县的2020年水补资金1.39亿元也于最近到账。

今年5月下旬,在全省建设新时代美丽浙江工作推进大会上,青田获得2020年度“五水共治”(河长制)工作优秀县,连续三年摘得“大禹鼎”。“作为丽水的东大门,瓯江的中下游地区,青田治水工作变压力为动力,实现了‘跳起来摘桃子!’”青田县治水办专职副主任陈一开说。

将一江清水送东海,青田聚焦工作重点,部署了“十大治水攻坚工程”。到目前,“污水零直排区”建设顺利,完成7个县级生活小区,完成工业园区“一区十园”的施工,6个“污水零直排镇”通过验收,覆盖3.6平方公里的城镇。同时,完成省级美丽河湖建设2条(段),创成县级“水美乡村”17个。

青田注重科学治水,实现“河湖长制”提档升级。依托“流域河(湖)长制”改革,实现河(湖)长治由线到面、由个体到抱团、由乡镇(街道)单治到流域共治转化。青田探索出河长“五个一”履职标准模式,即每

位河长配备“一套治理方案、一套巡查工具、一件河长服、一个巡河APP、一个交流平台”。全县32个乡镇(街道)涉及76个河段,均落实了“一河一策”,推进了“河长制”向“河长治”迈进。

发挥侨乡优势特色,青田“引侨治水”效果明显。到目前,已聘请384名华侨担任民间“河湖长”。前意大利国会议员杰瓦尼·帕拉蒂尼也被聘任“海外名誉河长”,推动了中国和意大利在水文化方面的交流合作。借助华侨要素回流工程,青田引进威尼斯水上乐园等19个涉水项目,总投资达35.84亿元。

“华侨河长”,是一支经过专业业务培训的护水队伍,他们身穿河长服,手持巡河包,成为穿梭在绿水青山中的独特风景。厄瓜多尔华侨杨小爱是方山源邵山段的“华侨河长”,回国期间,除定期巡河、清理河道垃圾外,她还带领村民修筑水坝、溪畔绿地等,让过去的臭水沟变成了水清岸绿的风景点。

青田还注重培育治水文化,推进全民治水,共开展宣传活动30多次,发放宣传资料6万余份,群众治水满意度实现7年连续提升。到2020年底,青田地表水断面、饮用水源地水质达标率连续13年保持100%,地表水监测断面水质均达Ⅱ类及以上标准。

千人大合唱献礼建党百年



“千人大合唱”活动现场。

记者 雷宁 摄

本报讯(记者 曾翠)千人集结,引吭高歌。昨日上午,市区高铁站前广场热闹非凡,丽水铁路地区及辖区共建单位千人大合唱活动在此举行。1000余人共唱《没有共产党就没有新中国》,献礼中国共产党成立100周年。

本次活动由金华车务段主办,金华车务段丽水站承办,辖区共建单位协办。金华车务段丽水站党支部书记洪洁介绍,早在一个月前,他们就开始了筹备工作,包括舞台布置、音响设备等。“活动一推出,共建单位响应的积极性很高,报名人数不断增长。

我们的准备方案也是换了好几稿,不断调整。”洪洁说。丽水高铁站站长王方清是这次合唱的指挥,为了尽可能指挥好,他专门向丽水学院音乐老师请教,反复练到手酸,“澳门回归的时候,单位歌咏比赛我是指挥,22年后的今天,又站在指挥席上,看着祖国日益强大,我深感自豪!”

“没有共产党就没有新中国……”上午10时45分,千人合唱拉开序幕。合唱团成员们边挥舞手中的党旗边放声歌唱。嘹亮的歌声寄托了每个人对党、对祖国的热爱。

今年78岁、有着54年党龄的管劲松来自紫金街道东升社区方队。“我家三代都是党员,我父母是党员,孙子也是。”管劲松说,他父亲曾经是地主的长工,后来去当兵加入了共产党,自己出生在艰苦年代,是共产党带领下的中国越来越好,自己一家的日子才翻身变好,现在孙子也去考了军校,立志报效祖国。得知大合唱活动时,管劲松第一时间报

了名,“不管唱得好不好,我一定要来给党唱首歌。”

中国铁路上海局集团有限公司杭州房建公寓段金华房建车间的贾顺泽一早就和同事从金华赶过来。为了当天的合唱,他和20多名同事利用业余时间足足练了一个月。“作为一名党员,在这特殊的日子,祝福伟大的祖国!”贾顺泽说。



守护“红色家底” 传承“红色基因” 遂昌用好“活教材” 推动党史学习教育入脑入心

本报讯(记者 钟根清 朱敏 通讯员 蓝怡俊 翁婕)“这件破旧的棉袄是股铁穿过过的,当年他就是穿着这件棉袄,完成了一个又一个地下工作任务……”日前,遂昌革命纪念馆的管员朱宗鹤站在历史文物陈列柜前,向前来参观学习的年轻党员讲述烽火硝烟年代的红色故事。

“前辈留下的革命文物作用很大,中国共产党就是小米加步枪打出来的天下,当时的地下游击队用土枪、土炮、长矛、大刀打垮了敌人,这些保留下来的文物,对现在的人们很有教育意义。”朱宗鹤动情地说。

“每一件文物上都镌刻着血与火的历史记忆,一边听朱宗鹤老先生现场讲解,一边仔细端详一件件展陈在这里的革命文物和历史物件,让我感觉历史仿佛就在眼前。”大柘镇党员干部徐胜军在参观遂昌革命纪念馆的文物后深有感触地说。

革命文物直接见证了革命历史,是红色基因的“储存器”,是党史学习教育的“活教材”。近年来,遂昌高度重视革命文物保护开发利用,把它作为浙西南革命精神的历史见证,作为党史学习教育的“活教材”,念好“摸”“用”“讲”三字诀,让革命文物“活”起来,推动党史学习教育入脑入心。

为了摸清“红色家底”,近年来,遂昌先后3次开展革命遗址普查,发掘遂昌县革命烈士陵园、中共遂昌支部成立地旧址在内的143处革命遗址。同时,两次公开征集革命文物,为散落民间的革命文物“安家”。全县143处革命遗址中,17处被列入县级文物保护单位或文物保护单位,7处被列为省级文物保护单位,政府投资修缮28处革命遗址。

(下转第三版)



我市第十场“‘红绿融合’老区振兴 打造‘重要窗口’”主题系列新闻发布会在龙泉举行

聚力“龙泉复兴” 奋力打造一座独具匠心的文化名城

本报讯(记者 杨敏 叶炜婷)红色精神愈发光芒闪耀,绿色理念更加醒目动人。昨日上午,我市第十场“‘红绿融合’老区振兴 打造‘重要窗口’”主题系列新闻发布会在龙泉市溪头村举行,主题为“聚力‘龙泉复兴’ 奋力打造一座独具匠心的文化名城”。

当天的新闻发布会以六个故事介绍了龙泉经济社会发展成就。新闻发布会举办地溪头村溪头村,是典型的偏远村庄、革命老区村,溪头村用好特色资源优势,快速打开了“两山”转化通道。

这是龙泉深入探索生态产品价值实现机制创新路径的一个成功样本。这些年,龙泉不断深化改革促发展,多个案例入选国家、省级典型。在全省26县发展实绩考核中,连续5年列入第一档次,全省唯一。

为推动传统产业高质量发展,龙泉建成了汽车空调产业创新服务综合体,产业稳步向中高端配套市场拓展,年产值以22%以上的速

度递增。这是龙泉推进以平台“二次创业”为重点的新型工业化的一个创新典型。近年来,龙泉大力实施创新驱动发展战略,打造了创新平台,探索了创新模式。

西街是中国第一批历史文化街区,为了让老街“活”态发展,龙泉对西街进行了微改造。如今,这条不过300米的老街,林立着近百家店铺,大大丰富了龙泉城区游。这是龙泉加快建设以人为核心的新型城镇化的一个有力见证。去年,龙泉被评为全省大花园建设示范县、省4A级景区,入围中国县域旅游发展潜力百强县。

龙泉青瓷是中华民族的文化瑰宝,2019年,龙泉与故宫博物院合作,举办“天下龙泉——龙泉青瓷与全球化”特展,打响“天下龙泉”品牌,并全要素、全周期、全领域运营“天下龙泉”品牌。这是龙泉开放创新的一个重要抓手。当地把剑瓷文化作为最

大特色、最大潜质,做深做实剑瓷文化“深化”“物化”“转化”工作,龙泉青瓷入选G20峰会、世界互联网大会等会议国宴用瓷及国礼,文化产业产值年均增长25%以上,电商销售额年均增长30%以上。

在百山祖国家公园创建过程中,全国第一张集体林地地役权证在龙泉颁发,当地还率先探索完成国家公园内集体林地地役权改革工作,实现了资源变资产、叶子变票子、青山变金山。这是龙泉生态文明建设的一个生动实践。这些年来,龙泉坚决筑牢生态屏障、守住生态红线,相继获得多张国家级生态“金名片”。

2018年以来,龙泉连续三年将“大搬快聚”工作列入年度民生实事,至2020年,已有1.2万余人享受到这一富民政策,圆了“城里梦”“小康梦”。

这是龙泉坚持以人民为

中心、不断推进民生福祉的一个生动实践。这些年来,龙泉全面实施富民增收行动,大力推进“两进两回”,实现城乡居民、农民、低收入农户收入高速增长;抓实教育医疗提质,与优质教育集团开展托管合作,高考总上线人数喜获“十一连升”,龙泉青瓷宝剑技师学院正式获批设立。与优质医疗资源深度合作,城区医院的急诊量、住院量、手术量大幅增长,为丽水唯一县域内就诊率提升的县(市);持续推进法治龙泉建设和平安龙泉建设,夺得全省平安建设最高奖项“一星平安金鼎”,创成全省法治浙江(法治政府)建设示范县。

发布会以直播形式进行,龙泉市委、市政府主要负责人以及部门负责人,还就媒体记者关心的数字化改革的龙泉实践、全面推进乡村振兴等问题作了介绍。

忠实践行“八八战略” 奋力打造“重要窗口”

市直机关“共产党员志愿服务一条街”活动昨举行

本报讯(记者 郭真 通讯员 徐满霞)昨日上午,市区纳爱斯健身广场人头攒动,以“学史践行·一心为民”为主题的市直机关“共产党员志愿服务一条街”活动在此举行,来自市委直属机关工委、市人力社保局、市教育局、市文广旅体局等30家市直单位的党员志愿服务队到现场集中设点,为广市民提供志愿服务。

“这已经帮第四位老人理发了,虽然天气很热,但能参加这次活动,用自己的手艺服务老人们,我们还是十分高兴的。”上午8时50分,当记者到现场见到正在为一位大妈理发的周林时,他已经满头大汗了,但手上的活计却没有半点马虎,时不时还笑着询问大妈怎么理才合她心意。

周林来自莲都区美容美发行业协会,此次和他一同参加活动的义剪志愿者有六七位,他们从活动开始后,几乎没有停歇过,但每个人

脸上都挂着灿烂的笑容。“‘七一’就要到了,明天我们还要去雅溪,给那里的老党员义剪,能为他们做一点力所能及的事情,是我们的荣幸。”周林笑着说。

“大家在排队的时候可以‘预习’一下宣传册上的知识点,答案上面都有。”在市生态林发展发展中心党员志愿服务队的摊点前,一位志愿者在长长的队伍前后奔走着,排队的大爷大妈们听了她的“友情提示”,纷纷掏出老花镜,仔细端详手中的百山祖国家公园宣传册,了解有关国家公园的知识点。“通过答题的形式,大伙的参与度高,宣传效果也好。除了国家公园的相关题目外,我们还设置了大量党史题,别看老人年纪大了,但作答的准确率还是很高的呢。”志愿者说道。

(下转第三版)

践行社会主义核心价值观